

## Урбанонология: от городского сознания к знанию<sup>1</sup>

1. Печатается по изданию: Коган Л. Урбанонология: от городского сознания к знанию // Городское управление. 2010. № 11. С. 2–4.

Всякое научное знание требует осознания его необходимости, а это, в свою очередь, предполагает достижение обществом определенной степени развития. И чем сложнее процессы, которые исследует научное знание, тем более высокой стадии развития требуется от общества.

Понимание и изучение урбанизации, городских процессов требуют перехода от привычного архитектурно-градостроительного восприятия предметно осязаемого пространства к абстрактным категориям. Городские процессы являются процессами особого уровня сложности и исторической глубины. Они старше экономических формаций, поскольку связаны с такими всеобщими категориями, как «центральность», «периферийность», «срединность», «концентрация», «рассредоточение» и другие.

Эти категории не укладываются в градостроительную или тем более строительную области, они находятся в области урбанонологии как науки о городских процессах.

Категории городских процессов дают возможность судить о характере и направленности движения городов и городских сообществ, оценивать последствия складывающихся соотношений городов разной численности, соотношениях крупных и небольших населенных мест.

Категории урбанонологии, городских процессов позволяют представителям самых различных слоев общества и профессий, хотя бы лексически, «на слух» почувствовать связь явлений и событий окружающего их мира с тем процессом урбанизации, в котором они повседневно неизбежно участвуют, но о котором ничего не знают. Тем самым появляется возможность пробуждения городского сознания, которое сегодня так необходимо и которого так не хватает.

Городское сознание основывается на солидарности горожан как граждан своего города, а не только своей страны. Гражданство города означает и гражданство своего квартала, своей улицы, своего двора, своего дома, ответственность за них. Ведь сколько бы продукции не выходило из города, главное – это производство самих горожан.

Необходимо и наличие городского сознания у самого профессионального сообщества градостроителей, урбанистов. Надо раз и навсегда понять, что не только мы творим городские процессы, но и сами городские про-

цессы творят нас, мы являемся отпечатками тех категорий, которые составляют основу городских процессов.

Я понимаю, как это обидно для ревнителей проектного, рукотворного сознания, но еще обиднее видеть кризис наших городов, в котором невежество профессионалов играет далеко не последнюю роль.

Появляется возможность оперировать категориями городских процессов. Категории «центральность» и «периферийность» могут быть приложены к разным сферам. Урбанонологические исследования могут вестись в самых различных областях. Например, можно говорить о «центральности» как категории культуры, понимая под этим высокий уровень включенности самих участков культурного процесса. С этой точки зрения, «центральность» предполагает высокую степень включенности самой личности, а «периферийность» свидетельствует о дистанцированности отношения и восприятия явлений и процессов. Взаимодействие «центральности» в различных видах деятельности повышает ее общую эффективность.

Категории городских процессов характеризуют состояние и потенциальную или реальную направленность, ориентацию интересов социальных структур, социальных общностей и сообществ, отношения жителей городов к окружающей их городской среде. Эти категории отражают степень и активность взаимодействия с пространством, в котором эти общности и структуры находятся. В этом плане можно говорить и об административных структурах городских образований, о различной степени их «центральности» или «периферийности».

Естественно, что, как и все связанное с городскими процессами, развитие, кристаллизация этих категорий, этих качеств исторично, длительно, оно неодномоментно. И когда мы говорим о длительности процесса адаптации в городской среде, то имеем в виду, что эта длительность связана с характером функционирования городских процессов и ускорение здесь с помощью внешних волевых воздействий не эффективно.

Урбанонология является важным инструментом осознания обществом политической силы городских сообществ. В этом плане в условиях «отодвинутости» городов в разработ-

ке и принятии политических решений как внутри страны, так и на международной арене урбанонология должна сыграть важную позитивную роль в повышении политического престижа городских образований, особенно крупнейших из них.

Урбанонологические исследования требуют возобновления широких обследований крупнейших городов и других типов населенных мест. Только это дает необходимый эмпирический материал, только обследования, как свидетельствует мой личный опыт, позволяют почувствовать реальность функционирования конкретной городской среды в сознании горожан.

Категории городских процессов имеют не только теоретический, но и прямую практический смысл. Они позволяют увидеть реальный ход развития городской среды, городских структур, городского пространства, понять зависимость его характера, например от степени «центральности» или «периферийности» развития города на том или ином этапе.

Практически весь период реформы наблюдаем отставание развития «центральных» структур от «периферийных» структур. Это было отмечено нами еще в конце 70-х годов и в 80-е годы. И результаты исследований и обследований в конкретных городах неоднократно опубликованы.

Но трудности и противоречия объясняются какими угодно причинами, но только не теми, которые связаны с закономерностями урбанизации. На самом же деле «периферия» по существу перекрыла то пространство, которое должны были занимать «средние» элементы.

Обратное давление «периферии» на «центр» оказалось сильнее прямого давления центра на всем пространстве страны. «Индустриальные деревни», вновь возникшие монофункциональные города оказались слишком трудно сдерживать или хотя бы нейтрализовать.

Среди важнейших проблем городских процессов, которые ждут своего незамедлительного осознания и исследования, проблемы разрыхления пространственной среды в результате растворения городов и их систем в регионах. Необходимы фундаментальные подходы для поиска путей интеграции городского пространства общества на основе закономерностей и механизмов урбанизации. И урбанонологии здесь отводится первое место. Очень важно, что в силу глобальности

1. Leonid Kogan «La politique urbaine de la Russie: le temps d'une prise de conscience «Une certaine Idee»: № 11–3 trimestre, 2001, p. 172–178, 177.

городских процессов, исследований урбанографии предполагают связь национального и общеевропейского уровня. Включенность национального городского пространства в пространство общеевропейское практически специально не рассматривалась. Поэтому разрыхление городского пространства чрезмерной неконтролируемой миграционной подвижностью должно стать удобным направлением для демонстрации общеевропейского значения использования категорий городских процессов. Следует с самого начала разработать стратегию фундаментальных урбанографических исследований, включив их в международный общеевропейский исследовательский процесс. Это продолжит плодотворную традицию взаимодействия с европейскими странами в области градостроительного знания, городских проблем, существовавшую у нас в 60–80-е годы XX века.

Без этого невозможно рассчитывать на то место, которое в отечественной науке у нас занимали города и с которого они были «отодвинуты» экономическими, политическими и другими конъюнктурными проблемами повседневной жизни.

Урбанографические исследования требуют целостного взгляда на город как продукт процесса урбанизации и на процесс агломерирования. Агломерирование является важным каналом включения этноса в городские цивилизованные процессы. Этнос не может активно включаться в центральные городские процессы без подготовительной стадии. Этнос в чистом виде, не пройдя школу современной городской цивилизации, опирающийся на «почвенные» традиции, опасен для развития городских сообществ. Об этом свидетельствует отечественный и европейский опыт.

Есть одна проблема, к которой обязательно надо подойти. Без нее думать о разработке градостроительной концепции, пространственном развитии общества просто несерьезно. И то, что об этом пока даже не говорят, свидетельствует об ограниченности государственного и нашего профессионального мышления. Нам без встраивания в общеевропейское городское пространство наше отечественное пространство не создать. Но для этого надо осознать необходимость встраивания нашего национального городского сознания в общеевропейское городское сознание, как

бы абстрактно и несбыточно это сегодня ни звучало. И последние тенденции и напряжения, связанные с усилением потока неконтролируемой миграции в странах Западной Европы и ближайшего зарубежья, требуют ускорения осознания этих процессов.

Процессы, происходящие в жизни городов Западной Европы, подтверждают, и очень наглядно, опасения, высказанные мной еще почти десять лет назад в статье «Городская политика России: время осознания» во французском журнале «Некоторая идея».

В статье подчеркивалось, что ситуация в развитых западных странах, как, впрочем, и в других странах, в огромной мере зависит от достигнутой стадии урбанизации, соотношения, баланса между крупными и малыми городскими, социальными характеристиками их жителей и т. д.

И как свидетельствуют уроки истории России, за всем этим надо следить и это надо учитывать не менее тщательно, чем данные и цифры экономических показателей, ситуацию в обществе, функционирование исполнения законов и т. д. Не нужно убаюкивать себя тем, что городская история западных развитых стран насчитывает тысячелетия или этот деревенский этап уже пройден. Механизмы и законы урбанизации, как, например, взаимодействие между центром и периферией, не имеют срока давности, они неотменимы и действуют постоянно.

Конфликты, которые возникают в слабоурбанизированных районах мира, отягченные этническими и религиозными противоречиями, должны обсуждаться на доступном широкой общественности языке<sup>2</sup>.

Леонид Коган



## Шерегеш-2011

VI Форум архитекторов горнолыжников и сноубордистов Сибирского федерального округа состоится 11–16 апреля на горе Зеленая в Шерегеше (Горная Шория).

Приглашаются архитекторы, проектировщики, заказчики, застройщики и члены их семей.

### Контакты

Оргкомитет [altarch@yandex.ru](mailto:altarch@yandex.ru)

Иркутская делегация [sar@irk.ru](mailto:sar@irk.ru)

[777sneginka@mail.ru](mailto:777sneginka@mail.ru)